

未来机器人可以有多强

耳聪目明手脚灵活,手足眼脑完美融合

近来,关于人工智能的话题被广泛讨论,智能聊天机器人ChatGPT、科幻电影中具备自我意识的人工智能系统MOSS火出圈。AI面试、AI绘画……越来越多的AIGC(利用人工智能技术生产内容)在工作生活中被应用。

很多人好奇,科学家如何推进机器人的研究?怎样驾驭潜力巨大的人工智能?

中国科学院院士,第十四届全国政协委员乔红,在人工智能研究领域深耕多年,她的团队提出构建包含视觉认知、决策、运动控制和肌肉骨骼结构的受人启发机器人系统(即通过对人体行为、肌肉骨骼系统和神经机制的借鉴和应用,使普通机器人实现高性能)。

在触手可及的未来 机器人会是什么样

“一直以来,人们对机器人的梦想是:越来越接近人,成为人的助手和朋友。然而机器人的灵巧性、智能性和与人的‘共情性’还不能达到期望。机器人怎么能做得更好?怎么正确决策?一般性能的机器人系统,怎样通过智能算法,实现较高的性能?这些都属于我们研究的范畴。”乔红说。

作为一名机器人理论与应用专家,近期,乔红带领团队,专注于“人形机器人”和“智慧农业”等国家重大战略需求方向。

研制便宜、通用、可代替人



乔红团队研发的人形机器人

类进入危险环境的人形机器人,对于国家智能制造、应急救援等重大需求领域具有重要意义。

智慧农业则致力于让低成本化的人工智能、农业机器人回流造福于农业,使农业机器人在保障粮食安全等方面发挥不可替代的作用。

未来的农业机器人会是什么样的?

乔红在一次演讲中描绘了使用机器人进行农业生产的场景——机器人手是灵巧的、脚是敏捷的、眼是明亮的、脑子是聪明的,同时它的手足眼脑也是融合的。

“举例来说,在果树生产的场景中,机器人的手必须灵巧,我们不可能给每一棵果树、每一个果实建模,但机器人需要准确地抓到每一个果实,碰触植物又不会损伤到茎叶;机器人还要有

明亮的眼睛,适应不同季节、不同环境的变化,实现快速地迁移、抓取等。”

关于机器人的研究 她开启了全新领域

乔红1964年出生于上海,父母是西安交通大学的教授。她自幼对机械格外感兴趣。1995年,她在英国获得博士学位,研究方向是人工智能和机器人。

乔红早期引起关注的工作是提出了机器人操作中的“环境吸引域”方法,被国际期刊报道为“乔的概念”。

“‘环境吸引域’的发现是经过长期探索后的灵光闪现。”乔红说,1999年,一次实验中,她忘了打开机器人的传感器,但是发现机器人还是成功完



乔红

成了轴孔装配的操作,这引起了她的思考——人有时候是可以不需要眼睛看着就能完成操作的,那么机器人是不是也可以模仿人类,在不依赖传感器的情况下实现准确动作呢?

沿此思路,她第一次提出了机器人操作中“环境吸引域”的概念。她解释说:“比如有一个碗,从任何角度放一粒豆子进去,基于碗的形状,豆子在重力作用下总会落到碗的底部。我发现机器人的高维操作空间中也有这样的‘碗’,机器人通过控制接触点,可以在环境约束下从一个比较粗略的位置准确完成目标动作。”

经过大量实验,乔红团队从机器人装配任务到抓取、定位操作中一步步总结“吸引域”的形成条件,归纳“环境吸引域”的参照方法。

正是从“环境吸引域”入手,乔红开始了一路创新。

如何破解 人工智能的应用难点

2004年,在英国科研界已经崭露头角的乔红放弃了曼彻斯特大学的永久教员职位,通过“百人计划”回国,为中国科学院的一名研究员。

她说,在自己的国土做出成绩,心里更有踏实感和满足感。“我们国家正处于发展壮大的关键历史时期。学有所成后报效祖国,是一个中国人的责任,也是一种荣幸。”

定位科研目标十年,乔红最终选择了机器人与神经科学的交叉融合,创建和带领团队从事机器人“手—眼—脑”工作。乔红介绍:“机器人未来发展的一个重要趋势是越来越接近生物,不再是冰冷的机器,有包括认知、情绪、逻辑、动作在内的一系列类人化的特征。”

“受人启发机器人系统对解决我国机器人产业发展的一些重要瓶颈或许会很有帮助。”乔红告诉总台记者,目前利用国产机器人进行高精度装配是一个较大难点。不少领域的工业机器人都是国外公司占领大部分市场,往往价格很高。“除了对机器人本身的研究兴趣和好奇心,帮助解决产业瓶颈,正是支持我前进的动力。”

据央视

警方辗转多地查获900吨假牛肉

鸭肉冒充牛肉 “物美价廉”坑害消费者

近日,四川绵阳警方经过缜密侦查,先后组织警力辗转四川、山东、河南等地,成功破获一起制售假牛肉案件,抓获犯罪嫌疑人11人,查扣假牛肉冷冻制品900余吨,斩断多条从线下制假到线上网络平台销售的黑色产业链,涉案金额3500余万元。

2022年3月,四川绵阳北川羌族自治县市场监督管理部门接到多名群众投诉,称其从网上购买的牛肉卷存在质量问题,口感、外观与牛肉有所不同,有的产品还有异味。同年4月25日,四川绵阳北川公安局接到移送的案件线索后,联合绵阳市公安局食药环侦支队和市场监管部门开展核查工作,发现四川、山东等地可能暗藏着一批“问题牛肉”产销黑链条。

四川省绵阳市公安局随即将案情向上级公安机关报告,并成立由市局食药环侦支队、北川公安局民警为主力军的联合专案组,在省公安厅食药环侦总队指导下,开展专案侦查工作。专案组将采集到的多种牛肉制品,送至专业检测部门进行肉源性鉴定。其中,专案组送检的某品牌牛肉卷均检测出鸭源性,证实其牛肉制品中掺杂了鸭肉,属于伪劣产品。专案组民警在工作中发现该品牌牛肉制品通过线上、线下低价销售,数量巨大,甚至



被一些网络平台炒作为“物美价廉”的畅销产品,严重损害了消费者利益。

专案组经过两个多月的连续奋战,摸清了跨四川、山东、河南等地的假牛肉生产链条及窝点,锁定了以谢某某为头目的10余人制假团伙,厘清了从数十万消费者到电商平台最后分层级流入嫌疑人数十张银行卡、支付宝账号、微信账号的涉案资金流向,并对主要嫌疑人和生产窝点进行了严密的监控和蹲守,一张无形的大网正在收紧。

2022年6月24日,专案组分别在四川成都、简阳抓获谢某

某等8名犯罪嫌疑人;2022年8月,分别在山东滨州、河南漯河抓获另外3名犯罪嫌疑人。收网行动共查扣添加大量鸭肉的伪劣牛肉冷冻制品900余吨,查扣涉案银行卡20余张,查封制假窝点3处、制假生产线8条,涉案金额3500余万元,至此全案告破,以谢某某为首的制售假牛肉犯罪团伙被一网打尽。

专案组随后又出动警力先后赶赴全国多地,固定了大量证据。2023年1月,该案件已经检察机关移送至人民法院,并于近期开庭审理。

据央视

高校推出 “一人一桶”洗衣机

个人可花100元购买洗衣机内胆桶



近日,在山东威海,山东大学威海校区推出“一人一桶”洗衣机,购买洗衣机内胆桶后,清洗自己衣服的时候给公用洗衣机换上自己的专属洗衣机内胆,干净又卫生。

据校内一位刘姓同学介绍,因为洗衣机是公用的,很多人会担心卫生问题,这样的“换胆”洗衣机就完美解决了问题。洗衣机还是公用的,但是

花100块钱买内胆桶后,洗自己衣服时就换上专属的内胆桶,这样真的是非常干净卫生。

对于高校推出“一人一桶”洗衣机,网友纷纷表示支持,“总有人在公用洗衣机里洗内衣内裤袜子”“这样太实用了,建议全国普及”。也有不少大学生建议自家学校也可以借鉴学习一下。

据九派新闻